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EXECUTIVE
SUMMARY

un tampone o un vaccino – i fenomeni più rile-

vati dai dipendenti – appartengono a una fase 

critica probabilmente alle spalle. Sfuggono in-

vece i rischi più attuali, che riguardano il traffi-

co illecito di dati sanitari, soprattutto in forma 

elettronica, ed i grandi investimenti del PNRR 

programmati in sanità per i prossimi anni.

Ci sono fortunatamente molti STRUMENTI di 

prevenzione, ma non tutti funzionano allo 

stesso modo. Le piattaforme di segnalazio-

ne sono poco conosciute (50%) e ancor meno 

utilizzate, forse per il fatto che ci sono molti 

neoassunti in sanità. La formazione e l’analisi 

dei rischi restano gli strumenti chiave, mentre 

il PTPCT, pur avendo moltissimi meriti, rima-

ne un oggetto sconosciuto per i dipendenti.

 

In vista del PNRR, la trasparenza, la digitaliz-

zazione e la semplificazione diventano fon-

damentali per una pubblica amministrazio-

ne efficiente ed integra. Anche il PIAO può 

rappresentare uno strumento di integrità, 

ma corre il rischio di essere vissuto come un 

ulteriore appesantimento. Per questo, ab-

biamo avviato un supporto agli enti sanitari 

per gestire al meglio questa fase innovativa.

La presente pubblicazione riporta i risultati 

della rilevazione condotta da REACT tra genna-

io e marzo 2022 nelle 7 aziende sanitarie ade-

renti al Forum per l’integrità in Sanità, per un 

totale di quasi 4.000 dipendenti intervistati. 

I quesiti hanno esplorato la consapevolezza 

del fenomeno della corruzione, la percezio-

ne della sua diffusione nel contesto locale e 

nazionale, l’esperienza diretta e la conoscen-

za delle misure di prevenzione e contrasto 

all’interno dell’ente, Il tutto con particolare 

attenzione all’impatto che la pandemia CO-

VID-19 ha avuto nella gestione dei processi e 

dei rischi di corruzione in ambito sanitario.

 

Per i dipendenti la corruzione è ancora mol-

to diffusa a livello nazionale (90%) ma 

anche all’interno del proprio ente: un di-

pendente su quattro (27%) ritiene ci sia 

corruzione nella propria azienda sanitaria.

La percezione di corruzione rimane quin-

di a livelli allarmanti, in leggera cresci-

ta rispetto ai dati Eurobarometro del 2019. 

I RISCHI sono aumentati significativa-

mente con il CORONAVIRUS, in occasione 

del quale sono aumentati anche gli episo-

di di corruzione: il tasso di vittimizzazio-

ne è infatti raddoppiato, passando dal 4% 

degli anni 2019-2020 al 9% post COVID-19.

Genera preoccupazione il fatto che la pubblica 

amministrazione non sembra cogliere appie-

no  l’evoluzione del fenomeno criminale in fase 

emergenziale. La sottrazione di dispositivi di 

protezione o l’abuso di potere per far ottenere 

a cura di
Lorenzo Segato
Direttore scientifico di REACT
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CONOSCENZA
DELLA CORRUZIONE

FIGURA 1 / Numero di dipendenti che hanno indicato ciascuna risposta

Infrangere intenzionalmente una norma con la complicità di terzi per ottenere in maniera illecita un 
vantaggio di qualsiasi tipo

Infrangere intenzionalmente una norma per ottenere in maniera illecita un vantaggio di qualsiasi tipo

Forzare consapevolmente una regola o una linea guida, oppure approfittare della mancanza di una 
regola o linea guida per ottenere in maniera illegittima un vantaggio di qualsiasi tipo

Infrangere inavvertitamente una regola o una linea guida e ottenere un vantaggio di qualsiasi tipo

2.867

2.759

2.693

626

QUALI DELLE SEGUENTI SITUAZIONI CONFIGURANO SECONDO LEI UN EPISODIO DI 
"CORRUZIONE" NELLA P.A.?



5

PERCEZIONE
DEL FENOMENO

FIGURA 2 / Numero di dipendenti che hanno indicato ciascuna risposta per ogni contesto di 
riferimento

1.692 / 1.006 / 231 

Italia Regione Ente

Molto 
diffuso

Abbastanza 
diffuso

Poco 
diffuso

Quasi per 
niente diffuso

Non esiste la 
corruzione

Preferisco non 
rispondere

GRAFICO 3 / Risposte % 
per il contesto ITALIA

SECONDO LEI, QUANTO È DIFFUSO IL FENOMENO DELLA CORRUZIONE IN ITALIA, NELLA SUA 
REGIONE E NEL SUO ENTE?

Molto diffuso

Abbastanza 
diffuso

Poco diffuso

Quasi per niente 
diffuso

Non esiste la 
corruzione

Preferisco non 
rispondere

1.912 / 2.002 / 787

135 / 593 / 1.204

3 / 51 / 565

3 / 5 / 207

82 / 141 / 655

GRAFICO 4 / Risposte % 
per il contesto REGIONE

GRAFICO 5 / Risposte % 
per il contesto ENTE

44,2%

50%

3,5%

0,1%0,1%

2,1%

26,5%

52,7%

15,6%

1,3%

0,1%

3,7% 6,3%

21,6%

33%

15,5%

5,7%

18%
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IMPATTO DELLA PANDEMIA
COVID-19 SULLA PERCEZIONE

SECONDO LEI, L’EMERGENZA LEGATA AL 
COVID-19 HA AUMENTATO IL RISCHIO DI 
CORRUZIONE NELLA SANITA’ ITALIANA?

SECONDO LEI, L’EMERGENZA LEGATA AL 
COVID-19 HA AUMENTATO IL RISCHIO DI 
CORRUZIONE NEL SUO ENTE?

FIGURA 6 / Risposte % FIGURA 7 / Risposte %

Sì, molto Sì, un po’ No Non ne ho idea

48,6%

21,4%

8%

22% 18,2%

20,9%

19,2%

41,7%
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QUALI SITUAZIONI POTREBBERO CAPITARE PIÙ FACILMENTE NEL SUO ENTE A CAUSA 
DELL’EMERGENZA COVID-19?

Procurare un tampone o la vaccinazione ad un 
amico/parente/conoscente non rispettando 
l’ordine previsto

Favorire un determinato fornitore di dispositivi 
di protezione (es. mascherine)

Sottrazione di dispositivi di protezione da par-
te del personale

Favorire un determinato fornitore di servizi (es. 
sanificazione, servizi informatici, consulenze)

Abuso del potere discrezionale da parte degli 
organi apicali

Abuso dello smartworking per lavorare meno

Selezione pilotata di nuovo personale, sulla 
base di ragioni di parentela, amicizia, altri 
interessi privati

Manipolazione di dati e informazioni legate 
all’emergenza

Cessione di dati e informazioni all’esterno 
dell’ente per favorire un soggetto privato

1.761

1.685

1.486

1.407

1.223

1.066

923

626

317

FIGURA 8 / Numero di dipendenti che hanno indicato ciascuna risposta
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NEGLI ULTIMI 12 MESI HA VISSUTO O ASSISTITO AD UN EPISODIO DI CORRUZIONE?

ESPERIENZA
DELLA CORRUZIONE

FIGURA 9 / Risposte %

8,8% / Preferisco non rispondere

15,7% / Non so

67,1% / No

8,4% / Sì
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MISURE DI PREVENZIONE
E CONTRASTO

SECONDO LA SUA OPINIONE, QUALI MISURE 
ANTICORRUZIONE - TRA QUELLE GIÀ 
ADOTTATE NELL’ENTE - DOVREBBERO ESSERE 
RAFFORZATE IN VISTA DELLA GESTIONE DEL 
PNRR? 

FIGURA 10 / Risposte %

TRASPARENZA

MAGGIORI CONTROLLI

IL TRACCIAMENTO DI TUTTE LE OPERAZIONI 

ACCRESCERE IL LIVELLO DI CONSAPEVOLEZ-
ZE DEL FENOMENO E DI CIÒ CHE SIGNIFICA A 
LIVELLO DI DANNO COLLETTIVO

AGIRE SULL’ONESTÀ DELLE PERSONE

AFFIDARE A PERSONE COMPETENTI LA GESTIO-
NE DI SINGOLI PROCESSI CHE NON FACCIANO 
CAPO AD UN UNICO DIRIGENTE RESPONSABILE

CAMBI DIRIGENZIALI PIU FREQUENTI E SLEGARE 
LE CARICHE DIRIGENZIALI DALLA POLITICA

AVERE LINEE GUIDA COMUNI

ANALIZZARE ED IDENTIFICARE CORRETTAMEN-
TE I SINGOLI RISCHI DI CORRUZIONE

AVERE DEI VERTICI ADEGUATI 

LA FORMAZIONE DEL PERSONALE

COINVOLGIMENTO DEL PERSONALE ALLA PARTE-
CIPAZIONE DELLE SCELTE DELL'AZIENDA

TUTELA DEI WHISTLEBLOWER 

SECONDO LA SUA OPINIONE, QUALI SONO 
LE MISURE PIÙ EFFICACI PER PREVENIRE 
LA CORRUZIONE NELLA GESTIONE 
DELL’EMERGENZA?

Elenco delle misure ritenute più efficaci

14,3% / Pubblicazione dei dati

20,8% / Rotazione del personale

22,3% / Analisi dei rischi di corruzione

26,9% / Formazione

9,8% / Dichiarazione sul conflitto di interessi

5,9% / Whistleblowing
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CONOSCE IL PTPCT (PIANO TRIENNALE PER LA 
PREVENZIONE DELLA CORRUZIONE E DELLA 
TRASPARENZA) DEL SUO ENTE?

FIGURA 11 / Risposte %
FIGURA 12 / Risposte %

GRAFICO 13 / Risposte %
GRAFICO 14 / Risposte %

CONOSCE IL CODICE DI COMPORTAMENTO 
DEL PERSONALE OPERANTE NEL SUO ENTE?

È A CONOSCENZA SE IL SUO ENTE HA UNA 
PIATTAFORMA INFORMATICA PER LE SEGNA-
LAZIONI?

QUALORA IN PASSATO SIA VENUTO A 
CONOSCENZA DI UN CASO DI CORRUZIONE 
(MALADMINISTRATION O CONFLITTO DI 
INTERESSI), L’HA DENUNCIATO?

49,8% / Sì 50,2 / No 3,5% / Sì

13,1% / No

83,5% / Non ne sono 
venuto a conoscenza

L’ho letto e lo conosco 
molto bene

Ho letto e conosco 
bene la parte che 
riguarda la mia area

L’ho letto e lo conosco 
in modo generico

L’ho guardato e lo 
conosco poco

Lo conosco 
pochissimo

Non l’ho mai guardato

L’ho letto e lo conosco 
molto bene

L’ho letto e lo conosco 
in modo generico

L’ho guardato e lo 
conosco poco

Lo conosco
pochissimo

Non l’ho mai guardato

5,9%

14,3%

31,8%
15%

15,2%

17,9%

29,6%

45,7%

5,8%
9%

9,8%



AZIENDE ADERENTI AL FORUM 
PER L’INTEGRITÀ IN SANITÀ 



PER MAGGIORI INFORMAZIONI SUL

FORUM PER L’INTEGRITÀ IN SANITÀ VISITA I SITI:

WWW.TRANSPARENCY.IT/FORUM-INTEGRITA-SANITA

WWW.RE-ACT.IT/FORUM-SANITA


